



桂城举办政策宣讲，推动制造业数字化智能化转型升级 企业家分享数字化转型“干货”

桂城述评

一座城市的精雕细琢

金秋十月，桂城迎来一系列文化盛事：2021年佛山市职工职业技能大赛玉雕工匠技能竞赛、2021年全国行业职业技能竞赛第五届国家家具职业技能竞赛广东南海赛区“桂城杯”、2021年平洲玉器珠宝特色小镇“琢越杯”玉石雕刻评选暨“天工年展”参展活动陆续举行。

在这些活动中，我们可以看到一块块玉石、一块块红木，在玉雕师、木雕匠人手里变成了“花”，令人赞叹。由这些精美的艺术品，让人很容易想到桂城这座城市，这里的建设者和管理者们，也犹如工匠，精雕细琢着这座城市。

传承传统文化 讲好桂城故事

如何利用区域内的特色文化，打造出有创意的文化产品，形成新的经济增长点，实现文化与经济的协同发展，是桂城一直以来的努力方向。

作为全国最大的缅甸翡翠集散地，平洲一直将玉雕这一传统技艺发扬光大。10月19日，佛山市职工职业技能大赛玉雕工匠技能竞赛在平洲玉器珠宝特色小镇开幕，60名佛山本土的优秀玉石雕刻工匠同台竞技，进行连续4天的比赛；紧接着，“琢越杯”玉石雕刻评选暨“天工年展”参展活动于10月24日开幕。

“玉琢”之外，还有“木雕”。10月20日至22日，全国行业职业技能竞赛第五届国家家具职业技能竞赛广东南海赛区“桂城杯”举行，10名雕刻高手从60名参赛者中脱颖而出，分获工匠之星金、银、铜奖。

天下玉，平洲器；南海红木，百年传承。桂城的红木产业及玉石特色产业能在大浪淘沙的历史洪流中历久弥新，离不开政府对文化产业的大力支持。“桂城杯”“琢越杯”此类竞技赛事的举办，旨在为技能人才开拓一片施展才华的天地。由个体职业技能的提升带动整个产业链的更新，最后推动整个产业结构的优化升级，以“点线面”带动产业全局的长远发展。

弘扬工匠精神 提升城市内涵

“桂城杯”“琢越杯”等技能赛事的举办，还强调了延续工匠精神的重要性，将工匠精神延伸到城市建设的方方面面。

“精雕细琢”，就是每一位城市建设者、管理者精细化管理城市，以实现高质量发展。

近两年，从公园城市建设到五维医疗卫生服务体系的建设，从“湾区之桂文化倾城”文体旅发展五年计划发布到“我为群众办实事”的重点项目（第一批）发布，无不彰显桂城城市建设的工匠精神。以“南海大道沿线建筑外立面改造”工程为例，这项工程不仅提升了主干道的“颜值”，优化了桂城营商环境，还美化了沿线社区居民的住房外观。类似的民生工程还包括数十座生态公园的建成、乡村振兴中的公厕改造，以及农贸市场升级改造等，无一不是以群众日常小事为出发点考虑的民生举措。

天下大事，必作于细。城市建设者和管理者应更强调“工匠精神”，面对“雕琢”城市的这项大工程，要从小细节着手，营造城市治理的大格局。从一项项的民生工程中，不难发现，桂城的城市建设和管理更着重从细节上增添群众幸福感、获得感和安全感。

文/珠江时报见习记者 汤子君



■南海环保产业(桂城)数字化智能化转型政策宣讲暨座谈会召开。通讯员供图

产业协会就初步确立了，将环保产业尤其是环保装备制造业作为桂城制造业数字化智能化转型发展的抓手之一。”桂城街道党工委委员杨耀明表示，将环保装备制造业作为数字化智能化的环保装备制造业，对桂城而言具有两重意义，一是有利于环保装备制造业自身的数字化智能化转型升级，二是为传统制造业的数字化智能化转型升级提供环保专业的配套支撑，这两个层面的发展空间都是巨大的。

出台政策支持 环保产业转型升级

座谈会后，南海区工业互联网产

业联盟项目经理陈琴向参加座谈会的企业代表讲解了佛山市、南海区关于推动制造业数字化智能化转型的政策措施，中国联通南海分公司副总经理何慧介绍了助力南海环保产业数字化智能化转型升级的技术支持服务方案等。

今年6月，佛山市出台了《佛山市推进制造业数字化智能化转型发展若干措施》，大力支持制造业企业联合数字化转型服务商、工业互联网平台商，打造数字化车间、数字化工厂。到2023年，力争打造出50个数字化示范工厂、100个数字化示范车间、推动3000家制造企业实施数字化转型，带动10万家企业“上云用云”，建设10

个以上产业集群数字化转型试点，着力推动佛山市规模以上制造企业基本普及数字化、产业集群协同制造能力提升。

同时，南海区区委区政府对此做出了积极响应：未来三年，南海制造业数字化智能化转型将投入超60亿元，立足中小微企业多、产业集群多的特点，紧盯重点领域和关键环节，精准发力，推动南海制造业数字化智能化转型发展迈出新步伐。

目前，桂城街道正在积极探索配套措施，在大力推动现有制造企业数字化智能化转型发展的同时，期望市、区的政策措施，对桂城的制造业招商引资和高质量发展带来新的契机。

桂城再动员再部署，全力打好巩固复审决胜战

营造浓厚氛围 守护巩固成果

珠江时报讯(记者/方婷 李冬冬 通讯员/罗建贞)今年是佛山市迎接国家卫生城市复审年。桂城街道为巩固创卫成果，确保以优异成绩顺利通过复审，桂城各职能部门、各社区积极开展迎接国家卫生城市复审工作，加大宣传力度。

全力推进巩固复审工作

近日，桂城街道召开2021年创文及巩固攻坚会议，传达了南海区巩固创卫复审会议精神，指出了当前复审的重点和难点，部署了近期街道巩固创卫攻坚工作。同时，会议要求各职能部门、各社区居委会克服畏难情绪，提高思想认识，加大宣传力度，聚焦突出问题，抓好落实、营造氛围，攻坚克难，高标准、严要求，全力打好巩固创卫复审决胜战。

根据会议精神，辖区各级单位马上行动起来落实工作。近日，桂城街道机关各驻点团队、各社区居委会开展迎接国家卫生城市复审工作主题直联活动，各团队、居委会充分发挥先锋模范作用，带领辖区党员志愿者等群体，以派发宣传单张、张贴海报等形式，加强巩固创卫宣传，提高居民



■派发宣传单张，营造巩固创卫氛围。通讯员供图

知晓率。

在桂城夏东社区，桂城街道驻点团队、夏东社区两委一社干部、夏东社区相关工作人员开展迎接国家卫生城市复审主题直联工作，第一组检查人员对五房沙市场进行巡查督导，督促店方做好店铺“除四害”工作和“三防”设施工作，并向辖区

商铺派发宣传单张，发动群众参与国家卫生城市复审工作。

做好环境卫生监管工作

桂城还大力开展辖区爱国卫生运动，对辖区农贸市场开展专项整治行动，加强市场内外保洁，规范占道经营行为和车辆停放秩序，加大活禽

摊档检查力度，督促店方做好档内环境卫生。完善熟食摊档防鼠、防蝇、防尘“三防”设施，做好市场免费公厕管理，确保标识规范，卫生保洁到位，设施完备，制度上墙，责任人和投诉电话公示。督促市场更换最新一期健康教育宣传栏，并加强市场内外的巩固创卫氛围。

桂城卫健办相关负责人表示，为冲刺国家卫生城市复审，桂城继续加大工作宣传力度，营造浓厚的巩固创卫氛围，已分别在南海大道、桂澜路、佛平路、南桂东路、灯湖片区等路段的护栏、桂城辖区内重点工地围墙、主干道大立柱、各大商场LED屏幕设置了宣传画；另外，在相关重点楼盘电梯内电视屏、小区出入口也设置了宣传画。

据悉，桂城共印制了40万份巩固创卫倡议书、9万份爱国卫生月活动宣传单派发给广大市民；印制了3万份巩固创卫宣传单派发给小商户、小店铺进行张贴；印制了1万份巩固创卫宣传海报派发给各社区及重点场所进行张贴。联合各社区通过短信系统，向广大市民发送了30万条宣传短信。